Государственное учреждение образования

«Средняя школа № 2 г. Жлобина»

Турнир Эрудитов

(внеклассное мероприятие по химии для учащихся 9-11-х классов)
	Подготовили:
	Яковлева А. А.

	
	Сурпин К. В.


г. Жлобин, 2023
Турнир Эрудитов 
Цель: формировать познавательный интерес к изучению химии через обобщение знаний о веществе и химической реакции.
Задачи (образовательные, воспитательные, развивающие): 
1. закрепить знания о неорганической химии;

2. развивать познавательную активность обучающихся с помощью игровых форм, аналитическое и логическое мышление;

3. воспитывать устойчивый интерес к изучаемому предмету, положительное отношение к предмету.
Ход игры:
1. «Разминка» (4 балла)
Выберите ответ

1. Название,  какого химического элемента означает «разрушитель»?

	хлор
	фосфор
	азот

	фтор
	кислород
	кремний


2. Какие вещества можно использовать при выпечке кондитерских изделий?
	серная кислота
	уксусная кислота
	винный камень

	известковое молоко
	хлорид аммония
	питьевая сода


3. Название, какого элемента в переводе с латинского означает «камень»?
	хром
	литий
	железо

	фосфор
	марганец
	никель


4. Какое вещество называют угарным газом?

	оксид углерода (ІѴ)
	сероводород
	метан

	сернистый газ
	оксид углерода (ІІ)
	аммиак


2. «Составь название города» (5 баллов)
Выдаются карточки с символами химических элементов нужно назвать их и по первым буквам составить название города. Элементы: Nb – ниобий, Os – осмий, W – вольфрам, Sn – олово, Cm – кюрий, U – уран, Au – золото, Ni – никель, Eu – европий, Ce – церий, Cd – кадмий. (Новокузнецк)
3. «Составь формулу» (1 балл за формулу)
Даны 8 символов химических элементов. За минуту нужно составить как можно больше формул из знаков, изображенных на карточке; индексы использовать можно. (H, O, K, S, Fe, C, Na, N).

4. «Исправь ошибку» (7 баллов)
В яркий солнечный день ребята отправились в поход. Воздух был чистым и свежим, так как содержал много CO2. Чтобы было не так жарко, ребята оделись в тёмные костюмы. Сначала дорога шла по песчаному берегу реки. Песок, состоящий в основном из оксида алюминия, был сухим и чистым.  Потом путешественники свернули на луг, и им пришлось сбавить шаг. Далеко впереди ребята увидели гусеничный трактор, который тяжело и медленно, как каталитическая реакция, полз по вспаханному полю, глубоко увязая в земле. Потом ребята снова вышли к реке и запели весёлую песенку: «Вода, вода, кругом H2O2». На ночлег расположились на берегу реки. Вода в ней была бесцветной и прозрачной, как лакмус в кислоте. Сварили ужин и легли спать. Хорошим был этот день, ясным, в воздухе пахло озоном». 
5.  «Блиц-турнир»  (10 баллов)
1. Назовите второй по распространенности элемент в земной коре (кремний)
2. Твердость и белизну зубной эмали придает галоген (фтор)
3. Какое вещество служит реактивом на галогениды? ( нитрат серебра)
4. Как называется кристаллогидрат состава FeSO4*7H2O? (железный купорос)
5.  Какой  оксид называют «лисий хвост»? (оксид азота (IV))
6. Какую кислоту используют при изготовлении прохладительных напитков? (фосфорную)
7. В каком агрегатном состоянии находится йод при обычных условиях? (в твердом)
8. Как называют соединения водорода с металлами? (гидриды)
9.  Какой изотоп водорода радиоактивен? (тритий)
10. Какой неметалл используют для производства типографской краски? (углерод)

6. «Конкурс капитанов» (5 баллов)
   Вопросы первому капитану:
1. Элемент, предотвращающий развитие кариеса (фтор).

2. Жидкий металл (ртуть).

3. Формула алмаза (С).
4. Какой элемент придает крови красный цвет (Fe).

5. Формула плавиковой кислоты (HF).

Вопросы второму капитану:

1. Агрегатное состояние брома (жидкое).
2. Цвет лакмуса в щелочи (синий).

3. Соли угольной кислоты (карбонаты).

4. Латинское название химического элемента мышьяка (арсеникум).

5.  Название реакции между кислотой и щелочью (нейтрализации).
7. Тайм-аут – метаграммы (10 баллов)
1. Корабли меня обходят,
Лоцман знает наизусть.

Если Л на Д заменят,

То металлом окажусь (мель – медь)
2. Два элемента химических 
В метаграмме я вам задам:

С Х – элемент металлический,

Ну, а с Б – уже неметалл (хром – бром)
3. Элемент четвертой группы

Перед вами на виду.

Если Т на Р исправить,

Будет деспот наяву (титан – тиран) 
4. С КА – активный я металл,

С ГЕ – я очень лёгкий газ.

Чтобы ты нас разгадал,

Глянь в систему еще раз (калий – гелий) 
5. Прославлен всеми.
Металл, испытанный огнём

Манил к себе людей веками.

Алхимик жил в мечте о нём (золото)

8.  «Химические уравнения»
	1 команда
	2 команда

	   Mg +   HCl →
   H2O →

   Al +   H2SO4 → 
	   HCl +  Ca →
   CH4 →

   Na2O +   H3PO4 →


Заключительная часть.
Жюри объявляет итоги конкурсов. Ведущий награждает победителей.
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1. Название,  какого химического элемента означает «разрушитель»?
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	фосфор
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	кислород
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	серная кислота
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	винный камень

	известковое молоко
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	хром
	литий
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1. «Разминка» (4 балла)
1. Название,  какого химического элемента означает «разрушитель»?
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	сероводород
	метан

	сернистый газ
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2. «Составь название города» (5 баллов)

Составьте название города по первым буквам химических элементов:  
	1. Nb – 
	2. Os – 
	3. W – 

	4. Sn – 
	5. Cm –  
	6. U –  

	7. Au –  
	8. Ni –  
	9. Eu –  

	10. Ce –  
	11. Cd – 
	


2. «Составь название города» (5 баллов)

Составьте название города по первым буквам химических элементов:  
	1. Nb – 
	2. Os – 
	3. W – 

	4. Sn – 
	5. Cm –  
	6. U –  

	7. Au –  
	8. Ni –  
	9. Eu –  

	10. Ce –  
	11. Cd – 
	


3. «Составь формулу» (1 балл за формулу)

Из 8 символов химических элементов составьте формулы химических соединений (индексы можете использовать). (H, O, K, S, Fe, C, Na, N).

3. «Составь формулу» (1 балл за формулу)

Из 8 символов химических элементов составьте формулы химических соединений (индексы можете использовать). (H, O, K, S, Fe, C, Na, N).

4. «Исправь ошибку» (7 баллов)

В яркий солнечный день ребята отправились в поход. Воздух был чистым и свежим, так как содержал много CO2. Чтобы было не так жарко, ребята оделись в тёмные костюмы. Сначала дорога шла по песчаному берегу реки. Песок, состоящий в основном из оксида алюминия, был сухим и чистым.  Потом путешественники свернули на луг, и им пришлось сбавить шаг. Далеко впереди ребята увидели гусеничный трактор, который тяжело и медленно, как каталитическая реакция, полз по вспаханному полю, глубоко увязая в земле. Потом ребята снова вышли к реке и запели весёлую песенку: «Вода, вода, кругом H2O2». На ночлег расположились на берегу реки. Вода в ней была бесцветной и прозрачной, как лакмус в кислоте. Сварили ужин и легли спать. Хорошим был этот день, ясным, в воздухе пахло озоном». 
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В яркий солнечный день ребята отправились в поход. Воздух был чистым и свежим, так как содержал много CO2. Чтобы было не так жарко, ребята оделись в тёмные костюмы. Сначала дорога шла по песчаному берегу реки. Песок, состоящий в основном из оксида алюминия, был сухим и чистым.  Потом путешественники свернули на луг, и им пришлось сбавить шаг. Далеко впереди ребята увидели гусеничный трактор, который тяжело и медленно, как каталитическая реакция, полз по вспаханному полю, глубоко увязая в земле. Потом ребята снова вышли к реке и запели весёлую песенку: «Вода, вода, кругом H2O2». На ночлег расположились на берегу реки. Вода в ней была бесцветной и прозрачной, как лакмус в кислоте. Сварили ужин и легли спать. Хорошим был этот день, ясным, в воздухе пахло озоном». 

6. «Конкурс капитанов» (5 баллов)
   Вопросы первому капитану:

1. Элемент, предотвращающий развитие кариеса .

2. Жидкий металл.

3. Формула алмаза .

4. Какой элемент придает крови красный цвет.

5. Формула плавиковой кислоты.

Вопросы второму капитану:

1. Агрегатное состояние брома.
2. Цвет лакмуса в щелочи.
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5.  Название реакции между кислотой и щелочью.
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Глянь в систему еще раз.
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Алхимик жил в мечте о нём.
	5. Прославлен всеми.

Металл, испытанный огнём

Манил к себе людей веками.

Алхимик жил в мечте о нём.


